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Вступ. Упровадження досягнень науково-тех -
ніч ного прогресу, опанування сучасних методів і
при йомів оброблення та подання інформації з до -
по могою комп’ютерної техніки значно розширює
мо жливості виконавців робіт при вирішенні зав -
дань землеустрою, у т. ч. і в напрямку раціо наль но -
го використання та охорони земельних ресурсів.

Аналіз останніх досліджень із цього питання.
Проб лемами автоматизації робіт із землеустрою та
ефективним впровадженням нових технологій зай -
маються Д. С. Добряк, О. В. Гряник, А. А. Ля щен ко,
В. С. Михалевич, Л. Я. Новаковський, А. Я. Сох нич,
Н. М. Тищенко, А. М. Третяк та інші науковці.

Роботи із зонування (районування) земельних
ресурсів як складова землеустрою в населених
пун ктах, тобто формування оцінних районів та
еко номіко-планувальних зон – один із важливих
ета пів грошового оцінювання земель. Це задача
просторового аналізу, якісне розв’язання якої нині
неможливе без застосування сучасних комп’ютер -
них технологій.

У праці  [5] запропоновано метод кластеризації
із застосуванням теорії нечітких множин, на ос но -
ві якого створено алгоритмічну ГІС-систему авто -
ма тичного об’єднання територіальних одиниць
(АОТО) та проведено зонування міст різної ве -
личини й призначення.

Питаннями автоматизації процесу зонування
на се лених пунктів займалися також В. Д. Ши пу -
лін та М. Г. Кривобоков. У статті [8] за пропо но ва -
но алгоритм об’єднання оцінних районів в еко но -
міко-планувальні зони на основі теорії нечітких
мно жин із застосуванням програмних засобів ГІС,
що дозволило автоматизувати цей процес.

Також варто відмітити, що в Державному під -
при ємстві "Державний науково-дослідний інс ти -
тут автоматизованих cиcтем у будівництві” (ДП
НДІАСБ) розроблено та реалізовано комплекс
прог рам для проведення економіко-планувального
зо нування території та нормативного грошового
оці нювання всіх земель населених пунктів "ТЕ -
РЕН-ЗОНУВАННЯ", що входить до складу прог -

рам но-методичного комплексу "ТЕРЕН" [6, 7].
Постановка завдання. Природно-сільськогос -

по  дар ське районування є основою для науково-об -
ґрун тованої диференціації аграрного виробництва,
ос кіль ки розміщення посівів сіль сь когос по дар сь -
ких культур залежить від сукупності природних
умов – природного потенціалу ґрунтів, характеру
ре льєфу території, кліматичних та гідрологічних
умов тощо і які є однією з обставин раціонального
ви користання земель.

Найменша, проте найважливіша, його ланка –
при родно-сільськогосподарські райони. Кожному
ра йо ну притаманна спільність чинників, що ви зна ча -
ють продуктивність земель, рівень їх вико рис тання
та ефективність сільськогосподарського ви роб ниц т -
ва. Чинники є критерієм поділу території на зе мель -
но-оцінні райони, за якими проводиться оцінювання
земель сільськогосподарського призна чення.

Проте посилення впливу природних та ант ро по -
генних чинників на земельні ресурси, а також про цес
реалізації земельної реформи в країні ви кликали
зміни у системі землекористувань, які в свою чергу
спричинили зміни умов та факторів, що лежать в
основі проведення природно-сіль ськогосподарського
районування. Як наслідок – межі природно-
сільськогосподарських районів тран сформуються.
Тому і виникає потреба в їх постійному уточненні. 

Для якомога повнішого врахування змін цих
фак торів у часі ми виробили власний алгоритм ав -
то  матизації процесу районування. 

Методика дослідження. У статті [1] нами вже
бу ло запропоновано схему автоматизації природ -
но-сільськогосподарського районування (мал. 1).
Вихідними даними для її побудови стали карто -
гра фічні, текстові та інші кадастрові дані, що
характеризують ґрунтові та гідрографічні умови
території, рельєф, кліматичні показники, ступінь
освоєності земель і т. д. 

Проведення районування потребувало вра ху -
вання багатьох критеріїв, тому на першому етапі
(його описано в статті [3]) було визначено перелік
фак то рів, що є основними при об’єднанні терито -
ріальних одиниць у природно-сільсько госпо дарсь -
кі райони. Це ґрунти (b1), рельєф (b2), меліо ра -
тив ний стан земель (b3), агрокліматичні умови
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(b4), рослинний покрив (b5), гідрографічні умови
(b6) та сільськогосподарська освоєність території
(b7). Звичайно, при необхідності цей перелік
можна розширити, оскільки в даному випадку ува -
га приділялась лише найважливішим факторам.
Для кожного з них виділено основні показники,
які характеризують їх зміст та відображують при -
род ний і господарський стан земель. 

Після проведення розрахунків отримано вагові
ко е фіцієнти всіх показників. Звичайно, для їх ви -
зна чення можна було застосувати метод попарного
по рівняння. Але для точнішого і детальнішого об -
чис лення ваг фактори і показники необхідно роз -
гля дати в системі. Для цього ми використали ме -
тод аналізу ієрархій, що дало можливість точніше
за дати значення критеріїв.

Найбільші ваги було отримано для таких по каз -
ни ків: оцінка за критеріями природної родючості
(u3) – 0,0539, крутості схилів (u5) – 0,1400, висоти
над рівнем моря (u7) – 0,1404, суми річних опадів
(u12) – 0,1171, глибини залягання ґрунтових вод
(u18) – 0,1387, щільності річкової мережі та сту -
пеня заболоченості території (u19) – 0,0818. 

Згодом (у статті [1]) було запропоновано два
ва ріанти процесу автоматизації: 

1) районування за квадратами, коли терито рія,
за лежно від ступеня розчленованості рельєфу, ха -
рактеру річкової мережі, відмінностей за ґрунтами
і т. д., тобто виходячи з відмінностей території за
фак торами, які впливають на районування, роз би -
вається на певні територіальні одиниці, що яв ля -
ють собою квадрати заданого розміру. У результаті
та кого підходу районування здійснюється методом
об’єднання квадратів із близькими ваговими ко е -
фі цієнтами;

2) районування за характерними точками міс -
це вості, яка відрізняється типом рельєфу, ґрун -

тів, меліоративним станом чи іншими показ ни ка -
ми. Об’єднання в природно-сільськогосподарські
ра йо ни відбувається аналогічно попередньому –
за ва говими коефіцієнтами, властивими цим
точкам.

Для апробації першого варіанту процесу ав то -
ма тизації та уточнення меж природно-сільсь ко -
господарських районів було вибрано південну час -
тину Здолбунівського, частину Дубенського та
Ос т розького районів Рівненської області. Всю те -
ри торію було розділено на квадрати розміром
1000 ×1000 м.

Для кожного із заданих квадратів було знай де -
но значення показників із найбільшими ваговими
кое фіцієнтами, тобто оцінні показники природної
ро дючості, які характеризують бали бонітету на яв -
ної  агровиробничої групи ґрунтів, величини кру -
тос ті схилів (у градусах), висоти над рівнем моря
(у метрах), суми річних опадів (у мм/рік), гли би -
ни залягання ґрунтових вод (у метрах), щільності
річ кової мережі та заболоченості території (у ба -
лах). Причому для останнього показника, зва жа ю -
чи на відсутність кількісних характеристик щіль -
нос ті, було розроблено таку шкалу оцінювання: 5
ба лів – у вибраному квадраті відсутні водні об’єк -
ти, меліоративні канали чи заболочені території, 4
– є річка чи меліоративні канали, 3 – є дві річки,
де кілька каналів або часткове заболочення те ри то -
рії, 2 – наявність річки, каналу(ів) та часткове або
значне заболочення території.

Проаналізувавши, як територіально зміню ють -
ся значення цих показників, ми встановили, що
при переході від зони Полісся до лісостепової зони
оцін ки земель за критерієм родючості, тобто бали
бонітету ґрунтів, крутості схилів, висоти над рів -
нем моря, суми активних температур, глибини за -
ля гання ґрунтових вод зростають; сума річних
опа дів, а також густота річкової мережі та за бо ло -
че ність території, навпаки, зменшуються. Для збе -
ре ження закономірності зростання значень по каз -
ників від зони Полісся до Лісостепу ви ко рис то ву -
ва лися не значення сум річних опадів, а числа,
обер нені до них.

Після цього, використавши як математичний
ін ст румент метод моделювання за умов від сут нос -
ті точної вхідної інформації, для кожного з показ -
ників по всіх квадратах склали характеристичні
матриці порядку n. Вони мають такий вигляд: 

Наступним кроком було обчислення власних
векторів ω значень показників за рівнянням

Мал. 1. Схема автоматизації процесу
природно�сільськогосподарського районування

(1)
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де I – одинична матриця; ω – вектор відносних ваг
фак торів, які розглядаються; λmax – максимальне
влас  не число матриці A(λmax≥ n). В результаті от -
ри ма  ли приведені до інтервала [0;1] значення по -
казників.

Перемноживши матрицю власних векторів за
зна ченнями показників у кожному квадраті на
мат рицю ваг показників, отримали вагові кое фі -
цієнти квадратів (територіальних одиниць), за
яки  ми їх згодом об’єднали в природно-сільсько -
гос подарські райони. 

Результати дослідження. У цьому дослідженні
ми об’єднали територіальні одиниці в райони на
при кладі частини Рівненського та Плосківсько-
Бу  деразького природно-сільськогосподарських
ра йонів (ПСР) Рівненської області, тобто на межі
зон Полісся і Лісостепу. Зробили це за першим із
запропонованих варіантів районування по квад -
ратах засобами програмного продукту MapІnfo.

За отриманими значеннями побудували тема -
тич ні карти (мал. 2-7). Для цього використали ре -
зультати поділу значень на окремі діапазони ме то -
дом “природних груп”, який дозволяє ство рю ва ти
діа пазони відповідно до алгоритму, складеному за
се реднім значенням у кожному діапазоні, що по ді -
ляє дані за принципом: середнє значення в кож но -
му діапазоні найближче до кожного значення в
цьо  му діапазоні. Цей алгоритм засвідчує, що діа па -
зо ни найкраще представлені своїми середніми зна -
чен  нями, а також те, що дані в середині кожного діа -
пазону найбільше наближені один до одного [9].

Провівши необхідні обчислення, алгоритм яких
наведено вище, та графічно відобразивши от ри ма -
ні вагові коефіцієнти всіх квадратів, ми отримали
карту поділу досліджуваної території на два
природно-сільськогосподарські райони (мал. 8, 9).

Мал. 2. Картосхема оцінювання земель за критерієм
природної родючості ґрунтів на заданій території  

Мал. 3. Картосхема крутості схилів на заданій території

Мал. 4. Картосхема висоти над рівнем моря на заданій
території 

Мал. 5. Картосхема зміни суми річних опадів на заданій
території

(2)
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Як бачимо, існуюча межа між природно-сільсь -
ко господарськими районами дещо відхиляється
від отриманої. Максимальне відхилення становить
приб лизно 6 км. Це можна пояснити тим, що рані -
ше при проведенні природно-сіль сь ко гос по дарсь -
ко го поділу цієї території межі таксономічних оди -
ниць районування прив’язувалися до адмі ні ст ра -
тив них меж територій чи меж сільсь ко гос подар сь -
ких підприємств. Тому, навіть якщо природні умо -
ви на території окремої сільської ради від різ ня -
лися між собою, межа природно-сільсь ко гос по -
дарського району все одно проводилася по її межі. 

Нині, в умовах формування в Україні ринку зе -
мель сільськогосподарського призначення, це до -
сить суттєвий аспект для досліджень, оскільки для
кожного земельно-оцінного району встановлено
пев ні показники, що враховуються при проведенні
оці нювання земель, особливо сіль сь ко госпо дар сь -
ких. Як наслідок, можуть виникати випадки за ви -
ще ної чи, навпаки, заниженої їх вартості.

Висновки та перспекитиви дослідження теми.
Отож, нині існує нагальна потреба уточ нити межі
природно-сільськогосподарських районів вна слі -
док змін меж землекористувань, оці нити при род -
ний та господарський стан земель, еко логічну си -
ту ацію. Провівши дане дослідження, мо жемо ска -
за ти, що розвиток сучасних технологій дає мож ли-
вість автоматизувати цей процес, ви ко рис тавши
всі необхідні для цього вихідні дані. 

Як приклад у статті реалізовано алгоритм авто -
ма тизації процесу природно-сільськогос по дар сь -
ко го районування. На основі отриманих ре зуль та -
тів за методом нечітких множин з використанням
прог рамного продукту MapІnfo побудовано карто -
схе му поділу досліджуваної території на два при -
род но-сільськогосподарські райони. Максимальне
роз ходження існуючої та отриманої межі стано -
вить приблизно 6 км, що вказує на необхідність
перегляду методики природно-сільсько господар -
сь кого районування та уточнення меж решти при -
род но-сільськогосподарських районів. Загалом но ва
межа повторює контур існуючої і від хи ля єть ся не

Мал. 6. Картосхема глибини залягання ґрунтових вод на
заданій території

Мал. 7. Картосхема щільності річкової мережі та
заболоченості заданої території

Мал. 8. Картосхема природно�сільськогосподарського
районування досліджуваної території 

Мал. 9. Фрагмент картосхеми
природно�сільськогосподарського районування території 

за квадратами 
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більше ніж наполовину території сільських рад,
тому можна стверджувати, що наш алгоритм до -
зволяє з достатньою точністю виконувати ра йо ну -
вання територій. 

Оскільки дана методика була апробована на те -
ри торії, порівняно незначній за площею, її впро -
вад ження та вдосконалення потребують подаль -
ших дос ліджень. Крім того, перспективним є адап -
та ція та застосування даного алгоритму для інших
ви дів районування чи зонування (зокрема еко но -
мі ко-планувального).
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ВИКОРИСТАННЯ РЕФЕРЕНЦНИХ

СИСТЕМ КООРДИНАТ ПРИ ВИКОНАННІ  КАДАСТРОВИХ РОБІТ

УДК 528.3

Рассмотрены перспективы практической реализации современных концепций референцных систем координат и
картографических проекций при выполнении кадастровых работ в Украине.

Постановка проблеми. Упродовж останнього
де   сятиріччя фахівці, які виконують роботи з ін -
вен  таризації та межування земель, переко на ли ся,
що супутникові технології мають велике май бут -
нє, адже їх можна використовувати для ви зна  чен -
ня координат у ході геодезичного забез пе чен ня ка -
дас трових робіт. Такі технології дають змо гу виз -
на чати просторове положення точок зем ної по -
верх ні у прийнятих реалізаціях земної ре фе рен ц -
ної системи координат ITRS/ETRS89 [5], хоча в
Ук раїні плани земельних ділянок, ін дек сні ка дас т -
ро ві карти, чергові кадастрові пла ни, карти те ри -
то ріальних зон, плани зем ле ус т рою тощо ви го тов -

ля ються в прямокутних сис те мах координат (СК-
63). Але ж просторове по ло жен ня та площа діля -
нок земної поверхні не зале жать від систем коор -
ди нат. Від них, а ще від кар тографічних проекцій
за лежить тільки форма кар тографічних зображень
у вигляді проекцій цих ділянок на площині [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Гео -
де зичні системи координат, незалежно від способу
їх одержання, мають дві головні характеристики.
До першої  відносять принципи орієнтування ко -
ор динатних осей у тілі Землі та положення точки
по чатку відліку координат. Ця характеристика за
своєю суттю є  декларативною. Наприклад, точка
від ліку початку координат має збігатися із цент -
ром мас Землі, а одна з осей повинна проходити

The prospects of practical implementation of modern concepts of coordinate reference systems and cartographic projec-
tions for cadastral works in Ukraine are considered.
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